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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Clo
Clo, (zák. č.13/1993 Sb., celní zákon) je povinná platba vybírána státem při přechodu zboží přes
státní hranice od osob, které zboží dovážejí či vyvážejí nebo od osob, pro které je takové zboží
dováženo či vyváženo. O tom zda, či za jakých okolností dané zboží podléhá clu stanoví zákon či celní
sazebník. Soustavu celních orgánů tvoří Generální ředitelství cel, oblastní celní úřady a celní úřady
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Cla lze dělit podle řady kritérií: podle účelu, způsobu dopravy, rozsahu platnosti, způsobu jeho
ukládání (druhu sazby) a na další cla.

Podle účelu. Finanční (fiskální) clo - uvalované zejména s cílem zajistit příjmy pro státní pokladnu.
Ochranné clo - slouží k ochraně domácího trhu, zvýhodňuje domácí výrobce proti zahraničním
konkurentům.

Podle způsobu dopravy. Dovozní clo - vybírané ze všeho zboží, dovezeného do celního území , kromě
případů osvobození. Je jedním z nástrojů obchodní politiky státu. Vývozní clo - vybírané ze zboží, o
kterém to celní sazebník výslovně stanoví. Ve většině vyspělých států se téměř nevybírá.

Průvozní (tranzitní) clo - vybírané za zboží v tranzitním režimu (přeprava zboží, osob a dopravních
prostředků jednoho státu přes území druhého státu). Barcelonskou úmluvou a statutem o svobodě
tranzitní přepravy z roku 1921 se převážná část států (včetně České republiky) zavázala toto clo
zrušit.

Podle rozsahu platnosti. Autonomní clo - je stanoveno jednostranně státem, který jej vybírá. Užije se
ve všech případech, kdy není stanoveno clo smluvní. Celní sazby jsou jednotné a jsou uvedeny v
celním sazebníku. Smluvní clo - je stanoveno na základě smlouvy s jinými státy, která stanoví okruh
zboží a jeho celní sazby. Preferenční clo - upřednostňuje některé vývozce a použije se při dovozu
nebo vývozu určitého okruhu zboží do nebo ze zemí, které si preference poskytují.

Podle způsobu ukládání (druhu sazby). Hodnotové (valorické) clo (ad valorem) - je stanovené
procentem z celní hodnoty zboží. Jeho výhodou je nezávislost na měnových opatření státu. Specifické
clo - je vyměřované podle fyzických měrných jednotek (váha, objem, počet kusů apod.). Toto clo je
rovněž nezávislé na pohybu cenové hladiny státu.

Další cla. Prohibitivní clo - je uvaleno v případech, kdy výše celní sazby dosáhne takové hodnoty, že
prakticky znemožňuje obchodní styk. Antidumpingové clo - má za úkol chránit trh proti dumpingu .
Vyrovnávací clo - stát uvaluje na subvencované dovozy. Vyměřuje se vedle cla běžného.
Odvetné clo - uvaluje stát v případě celní války.

© EPRAVO.CZ – Sbírka zákonů, judikatura, právo | www.epravo.cz

https://www.epravo.cz/top/zakony/sbirka-zakonu/sb/1993/13
https://www.epravo.cz/top/zakony/sbirka-zakonu/sb/1993/13
http://www.epravo.cz

